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ÚÚVVOODDNNÍÍ  SSLLOOVVOO  
 

Milí čtenáři,  

   Je začátek měsíce června a opět vychází nové číslo čtvrtletního časopisu NÁŠ 

DOMOV. V tomto čísle, které je vydáno pro období červen – srpen se dočtete opět 

mnoho zajímavého. Nechybějí rubriky, na které jste si jiţ zvykli - vtipy, doplňovačky, 

trénování paměti tentokrát v podobě kvízu s názvem Hlavní města Evropy. Poznáte 

další památku z okolí Kralovic, a to zámek Manětín. Představí se Vám známý herec 

z filmů pro pamětníky Hugo Haas. Připomeneme si státní svátky, které nás čekají 

v červenci a jejich význam pro naši republiku. V rubrice Zdraví se dočtete o tom, jak 

pečovat o své srdce a také, ţe mlékem lze předcházet osteoporóze. Dále jsem pro Vás 

připravila zajímavé čtení o letním ovoci a ohlédneme se i za akcemi, kterých jste se 

zúčastnili v minulých měsících. Nakonec bych chtěla poděkovat klientce paní Černé, 

která speciálně pro toto číslo časopisu sloţila dvě básně s názvy Léto a Hospůdka. 

Věřím, ţe také toto číslo časopisu Náš domov Vás pobaví a snad přinese i nějaké nové 

uţitečné informace. 

 

 

                                                                      

                                Adéla Fenclová, DiS. 

sociální pracovnice a redaktorka časopisu 
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NNAARROOZZEENNIINNYY  SSLLAAVVÍÍ  
 

 

ČERVEN 

 

4.6.     Lokajíček Jan                      

19.6.    Bulínová Věra 

30.6.    Soukupová Miluška 

 

 

ČERVENEC 
 

1.7.    Vítková Hana 

4.7.    Brotánková Květuše 

6.7.    Tomášková Vlasta      

10.7.    Levá Libuše 

16.7.    Vondrušková Anna 

18.7.    Lesová Eliška 

20.7.    Sebránková Boţena 

21.7.    Koţíšková Anna 

21.7.    Krynesová Vlasta 

 

 

SRPEN 

 

4.8.      Burda Zdeněk 

5.8.      Píclová Eliška 

5.8       Průšová Věra 

19.8.    Novotná Jarmila 

21.8.    Brunclík Vlastimil 

25.8.    Valeš Václav 

25.8.    Kondelíková Květuše 

 

 

 

VVŠŠEEMM  OOSSLLAAVVEENNCCŮŮMM  SSRRDDEEČČNNĚĚ  GGRRAATTUULLUUJJEEMMEE  

 



OOHHLLÉÉDDNNUUTTÍÍ  

  
V rubrice ohlédnutí si tentokrát připomeneme akce, které proběhly v našem domově 

v předešlých měsících. Velice úspěšná byla Velikonoční výstava a nadílka od 

velikonočního zajíčka (viz. první čtyři fotografie). Vzpomeňme si také na konec  

měsíce dubna, kdy jsme společně stavěli májku a opékali buřty (poslední dvě 

fotografie). 

 

  



ZZ  TTVVOORRBBYY  NNAAŠŠIICCHH  OOBBYYVVAATTEELL  
 

 

 

 

LÉTO 

 
Přichází léto, lidé se uţ těší velice 

na teplé, hřejivé měsíce. 

Je to krásný roku čas, 

na něj se těšíme všichni zas. 

v tomto letním období je čas dovolených, 

dětičky si budou uţívat prázdnin, 

lidé se budou slunit, koupat, válet u vody, 

někteří pak navštěvovat pěkné hospody. 

Těch krásných chvil v létě bude, 

na něţ milá vzpomínka nám zbude. 

Milých vzpomínek si kaţdý cení, 

vţdyť ţivot není posvícení.  

 

 

Anna Černá  



 

HOSPŮDKA 

 
Je krásný teplý letní den, 

nebudu dnes doma, táhne mě to ven. 

Horko je mi, ţízeň mám,  

ale co, zajdu já si do hospody 

pivečko si jedno dám. 

Pivečko bylo jako, křen 

po jednom pivečku asi osm vypil jsem ještě jen. 

S kamarády dal jsem si i pár rumů 

a pak rychle honem domů. 

Moje milá ţena na mne čekala, 

do opilců pořádně mě nadala 

a pak ani se mnou nespala. 

 

 

AAnnnnaa  ČČeerrnnáá  

 

 

  



PPOOZZNNÁÁVVÁÁMMEE  PPAAMMÁÁTTKKYY        

VV  OOKKOOLLÍÍ  KKRRAALLOOVVIICC  
 

Zámek Manětín 

Zachovalý barokní zámeček stojí v městečku Manětín, 

které je pro mnoţství barokních památek a soch nazýváno barokní perla západních 

Čech. Zámek se táhne po celé délce náměstí a má půdorys obráceného U, k jehoţ 

ramenům se připojují vzadu sklepní budovy gotického hradu. Z druhé strany zámku je 

terasa s barokními sochami a kašnami. U zámku se nachází zámecký park, který 

navazuje na obnovenou francouzskou barokní zahradu. Budova je spojena krytou 

chodbou s děkanským kostelem svatého Jana Křtitele. V objektu je klasická zámecká 

expozice s barokním mobiliářem a unikátní sbírkou obrazů zámeckého sluţebnictva z 

1. poloviny 18. století, dochovanou knihovnou a freskovou výzdobou od F. J. Luxe v 

hlavním sále.  

Dnešní barokní podobě panského sídla předcházela středověká tvrz, situovaná v 

severozápadním nároţí dnešního objektu. Hrobčičtí, kteří manětínské panství získali 

od Švamberků v roce 1560, na rozdíl od předchozích vlastníků v Manětíně i sídlili. 

Město se tak stalo centrem samostatného panství. Za Jeronýma ml. Hrobčického z 

Hrobčic (+1604), krátce před rokem 1600, byla tvrz rozšířena a přestavěna na zámek. 

Panské sídlo jiţ tehdy zabíralo velkou část půdorysné plochy dnešního zámeckého 

areálu včetně parku. O reprezentativním rázu této přestavby svědčí fragmenty 

renesanční malované výzdoby fasád, které byly odkryty při rekonstrukci v květnu 

1997 na severní zdi zámku blíţe ke kostelu sv. Jana Křtitele.  

Po neklidném období třicetileté války došlo po roce 1670 za Karla Maxmiliána 

Laţanského (1658-1695) ke stavebním úpravám, které asi první setřely ráz renesanční 

stavby. 

Dále následuje jiţ vrcholně barokní přestavba, ke které došlo za Václava Josefa 

Laţanského a jeho ţeny Marie Gabriely po velkém poţáru v roce 1712. Ten 22. září 

zachvátil celý střed města. Vyšel z domu čp. 92 

a postihl kostel sv. Jana Křtitele, školu, přes 

polovinu měšťanských domů a zámek, ten 

pravděpodobně zůstal z části obyvatelný. 

Vrchnost záhy zahájila radikální přestavbu. 

Podle posledních stavebně-historických 

průzkumů byl architektem, jemuţ Manětín 

vděčí za barokní podobu zámku, kostela i 

http://www.mesta.atlasceska.cz/manetin/


urbanistickou koncepci náměstí, Tomáš Hafenecker (1669-1730). Uznávaný odborník, 

pozdější císařský stavitel, vypracoval projekt manětínského zámku v letech 1712-1715 

a jako dohlíţející architekt vedl stavbu téměř do konce, aţ do roku 1730, kdy zemřel. 

Realizační práce pak měl na starosti jeho krajan, Jan Jiří Hess, polír z tyrolského 

Reuttu, který do Manětína přišel se skupinou zedníků na počátku druhého desetiletí 18. 

století. Zámek byl oproti dosavadnímu stavu výrazně rozšířen. Charakter náměstí se 

barokní přestavbou zcela změnil. Dosavadní svah byl uměle vyrovnán trojicí vysokých 

teras, ozdobených kašnami, galerií barokních soch, sousoší a váz. Výstavba v 

následujících stoletích vedla k rozvinutí města podél hlavní ulice na obě strany, 

centrum však zůstalo bez podstatných změn.  

Zámek byl po roce 1945 jako konfiskát přidělen Státním statkům a lesům. Stal se 

sídlem ředitelství lesního závodu, byly zde i byty jeho zaměstnanců. V roce 1959 byly 

zámecký sál a místnost, kde původně bývala knihovna, opět zpřístupněny veřejnosti, 

neboť zde byla z iniciativy „Kruhu přátel Manětínska“ otevřena expozice místního 

muzea. V roce 1962 se díky vůdčí osobnosti „kruhu“, Václavu Ţalmanovi, do 

Manětína vrátila část konfiskovaného zámeckého mobiliáře. Vlastivědné muzeum se 

koncem 70. let stalo součástí okresního muzea v Mariánské Týnici, jeho expozice se 

postupně doplňovala a rozšiřovala. V roce 1988 převzalo pod svou správu okresní 

muzeum i budovu zámku a zahájilo její obnovu. Od 1. ledna 2002 byl manětínský 

zámek s areálem parku prohlášen Národní kulturní památkou. V současné době je v 

péči plzeňského pracoviště Národního památkového ústavu. 

 

 

 

 

  



ZZDDRRAAVVÍÍ  

JJAAKK  PPEEČČOOVVAATT  OO  SSVVÉÉ  SSRRDDCCEE 

Nemoci srdce a cév jsou u nás hlavní příčinou úmrtí. 

Přibývají se stoupajícím věkem, více ohroţeni jsou muţi a 

osoby, v jejichţ rodině se vyskytují nemoci srdce před 50. 

rokem ţivota.  

Dalším významným faktorem je ţivotní styl:  

 nevhodná skladba stravy, přejídání a nízká pohybová aktivita 

 kouření 

 stres a psychické vypětí 

 nadměrná konzumace alkoholu 

Důsledkem nezdravého ţivotního stylu dochází ke stavu označovanému jako tzv. 

„metabolický syndrom“, který zahrnuje typické rizikové faktory: 

 vysoký krevní tlak 

 zvýšenou hladinu cholesterolu v krvi 

 zvýšené krevní tuky celkově 

 zvýšená hladina krevního cukru 

Přítomnost „metabolického syndromu“ znamená riziko pro rozvoj aterosklerózy a 

následně kardiovaskulárních nemocí vzniklých na jejím podkladě a zároveň riziko pro 

vznik cukrovky. Metabolický syndrom se tedy řadí mezi rizika pro rozvoj nemocí, 

které jsou nejčastějšími příčinami úmrtí v naší populaci. 

OOzznnaaččeenníí  „„kkaarrddiioovvaasskkuulláárrnníí  oonneemmooccnněěnníí““  zzaahhrrnnuujjee::  

ISCHEMICKOU CHOROBU SRDEČNÍ 

Dochází k ní při nedostatečném prokrvování srdečního svalu, příčinou bývá zúţení 

věnčitých cév aterosklerotickým plátem. Tím pádem je sníţeno okysličování a výţiva 

srdečního svalu a při vyšší námaze či silném rozčilení dochází k bolestem za prsní 

kostí, případně levé paţe, a nebo pocitu nedostatku vzduchu. Tato bolest a pocit 

úzkosti trvá obvykle několik minut a mizí po uklidnění. 

INFARK MYOKARDU 

Dojde k celkovému uzávěru věnčité tepny a část srdečního svalu zásobená touto 

tepnou se ocitne bez kyslíku a ţivin, takţe počne odumírat. Projeví se velmi silnou 

bolestí nebo pálením za prsní kostí s vyzařováním do levé paţe, krku, zad či břicha. 



Trvá několik minut aţ hodin a je provázena zvracením, pocením a silnou úzkostí. 

Někdy infarkt proběhne zcela bez příznaků, hovoříme o tzv. němém infarktu. 

ARITMIE 

Jsou poruchy pravidelnosti nebo rychlosti srdečního rytmu. Mohou být projevem řady 

srdečních onemocnění. 

SRDEČNÍ SELHÁNÍ 

Dělí se na pravostranné nebo levostranné, akutní či chronické. Kaţdý typ srdečního 

selhání má řadu příčin, kterou můţe určit pouze lékař. 

JJaakk  tteeddyy  ppeeččoovvaatt  oo  ssvvéé  ssrrddccee  

 úpravou ţivotního stylu (skladba stravy, pohybová 

aktivita) 

 udrţovat si normální tělesnou hmotnost, při 

nadváze nebo obezitě zhubnout 

 nekouřit 

 alkohol konzumovat umírněně 

Pokud se u vás objevily drobné potíţe související se srdcem (vyšší krevní tlak, vyšší 

cholesterol), které dosud není třeba řešit léky, ale pouze reţimovým opatřením (změna 

stravy, zhubnutí, zvýšení pohybové aktivity, přestat kouřit), je moţno na podporu 

správné činnosti pouţít bylinky tradičně pouţívané k posílení srdce. K nim patří 

zejména: 

Česnek  

Obsahuje sirné sloučeniny, vitamíny, minerální látky. Rostlina v sobě hromadí značné 

mnoţství jódu. Tradičně je pouţíván při zvýšeném krevním tlaku, arterioskleróze, 

mírně zvýšených hladinách krevního cukru.                                                              

Hloh  

Obsahuje saponiny, polysacharidy, flavonoidové glykosidy, kyselinu krategolovou. 

Tradičně je pouţíván při zvýšeném nebo kolísavém krevním tlaku, arterioskleróze, 

k rozšíření srdečních a periferních cév, tzv. „stařeckém srdci“. 

Jmelí  

Obsahuje látky proteinového charakteru, pryskyřičné alkoholy, tyramin, cholin apod. 

Skupiny těchto obsahových látek působí na rozšíření krevních vlásečnic, sníţení 

krevního tlaku a ovlivňují srdeční činnost.  

Bylinné prostředky lze v dnešní konzumovat ve formě čajů, tinktur nebo tobolek jako 

doplňky stravy.  



SSLLAAVVNNÝÝ  HHEERREECC  ZZ  FFIILLMMŮŮ  

PPRROO  PPAAMMĚĚTTNNÍÍKKYY  
 
 

HHuuggoo  HHaaaass  
Narozen 18. 2. 1901v Brně 

Zemřel 1. 12. 1968 ve Vídni 

 

Hugo Haas byl oblíbený filmový a divadelní herec. Představitel milovnických rolí, 

jehoţ postavy byly kombinací muţského šarmu, komediální polohy a přirozenosti, 

která překvapuje diváky dodnes.  

Hugo, se narodil 19. února 1901 v Brně v Biskupské ulici. Pocházel z rodiny 

brněnského obchodníka, měl bratra Pavla, který se stal hudebním skladatelem. Hugo 

studoval také na konzervatoři, údajně mu však Leoš Janáček řekl, aby nezpíval a dal se 

na herectví… Svou hereckou dráhu zahájil Hugo Haas krátce po vzniku 

Československé republiky v Brně. V Praze pak absolvoval krátké angaţmá v divadle 

"Komedie", a byl členem "Městského divadla" na Vinohradech. Tam díky svému 

osobnímu kouzlu, společenskému vystupování i civilnímu projevu hrál hlavně 

milovníky. Na jevišti Vinohradského divadla se dočkal své první charakterní role 

oceněné tehdejší kritikou: Luţin v Borově dramatizaci a reţii "Zločin a trest" rok 

1928. 

V roce 1930 mu nabídl K. H. Hilar angaţmá v ND. Po příchodu na první divadelní 

scénu byl obsazován do náročnějších rolí, a ve velké konkurenci mu bylo umoţněno 

rozvinout jeho pověstný komický talent. Přesto se jeho oblíbenou rolí stal doktor 

Galén z Čapkovy Bílé nemoci, která byla později zfilmována.  

 

Jeho první zvukovou filmovou rolí byla postava Karla 

Načeradce v Muţích v offsidu (1931), kde přesvědčil 

diváky i kritiku o svém mimořádném komickém formátu. 

Po tomto úspěchu byl mladý Hugo Haas nadále obsazován 

do rolí staříků, jejichţ masky také rád vymýšlel. Role 

elegantních muţů si však také zahrál a to zejména ve 

veselohrách, k nimţ napsal společně s reţisérem 

Martinem Fričem scénáře. Svými náměty a scénáři se 



specializoval na společenské a situační komedie, v nichţ mu byla nejčastěji partnerkou 

Adina Mandlová (tehdy i partnerka v osobním ţivotě) Ţivot je pes (1933), Mazlíček 

(1934), Ať ţije neboţtík (1935), Švadlenka (1936), jejich poslední společný film byl 

Děvčata, nedejte se! (1937). Při natáčení se Haas sblíţil s mladou Marií Bibikovovou, 

s níţ se později oţenil.  

Na druhé straně ovšem dokázal ztvárnit postavy 

přesně opačného zrna. Bravurně ztvárnil roli 

nepříjemného, aţ protivného, samotářského 

bručouna, který se ujme malého Petříčka, a jeho 

psíčka Punti ve filmu Marina Friče: Ulička v ráji 

1936, na tomto scénáři se spolupodílel Hugo 

Haas s reţizérem Otakarem Vávrou. Roli 

podobného charakteru si zahrál ve filmu 

Miroslava Cikána: Svět, kde se ţebrá 1938. Zde hrál majitele činţovního domu, který 

na ulicích města velice zručně ţebrá. Po velké plejádě komických postav ve filmech 

reţiséra Martina Friče, i jiných reţisérů, se osmělil k první filmové reţii, a rozhodl se 

pro: Velbloud uchem jehly v roce 1936. Dalším filmem byla situační komedie: 

Děvčata, nedejte se! 1937. 

Ovšem jeho prvním samostatným reţijním počinem byl přepis divadelní hry 

E.Konráda - Kvočna 1937 (s Růţenou Naskovou v hlavní roli). Ve stejném roce 

natočil filmovou adaptaci Čapkovy Bílé nemoci, a jeho poslední reţijní prací v českém 

filmu byl snímek podle vlastního námětu - Co se šeptá (s Jiřinou Štěpníčkovou ) rok 

1938. 

 

Na počátku roku 1939 byl donucen podat výpověď v Národním divadle, a krátce nato 

se rozhodl spolu se svou ţenou opustit republiku. Nejprve se nakrátko zastavili ve 

Francii, Španělsku, a nakonec se usadili v USA. Pro oba to byla těţká ţivotní zkouška 

velice zkomplikována tím, ţe museli v republice nechat svého tehdy teprve 

pětitýdenního syna, se kterým se setkali po dlouhých sedmi letech ve státech. Hugo 

Haas se po ukončení druhé světové války do vlasti 

kromě jedné krátké návštěvy nevrátil. Pracoval v USA 

jako herec, reţiser, scénarista, producent, a to velmi 

uznávaný. Později se přestěhoval do Vídně, kde po 

odchodu z Holywoodu ţil, a kde 1. prosince 1968 

zemřel.  



55..  ČČEERRVVEENNEECC  

DDEENN  SSLLOOVVAANNSSKKÝÝCCHH  

VVĚĚRROOZZVVĚĚSSTTŮŮ  

  

  

CCyyrriill  aa  MMeettoodděějj  

Věrozvěsti ze Soluně Cyril a Metoděj byli apoštoly Slovanů, kteří v devátém století 

poloţili základy slovanského Pravoslaví. Česká republika slaví svátek těchto 

zvěstovatelů víry 5. července. Na toto datum připadá příchod na Velkou Moravu. 

V roce 1980 Cyrila a Metoděje prohlásil papeţ Jan Pavel II. za spolupatrony Evropy. 

Cyril a Metoděj jsou také hlavními patrony Moravy. 

Oba Věrozvěsti ovlivnili tehdejší Velkou Moravu a také Rusko, Bulharsko, Srbsko, 

Bělorusko, Chorvatsko či Polsko. Na Velké Moravě vytvořili písmo hlaholici a 

prosadili staroslověnštinu jako bohosluţebný jazyk. 

Do Moravské říše byli povoláni kníţetem Rostislavem, který chtěl šířit křesťanství 

v jazyku, kterým se na Moravě mluvilo. Dosud bohosluţby vykonávali pouze latinští 

kněţí v latině nebo řečtině. 

Rostislav si uvědomil, ţe pokud má být křesťanství plně přijato lidmi, nemůţe být do 

země uváděno misionáři, kteří káţou v cizím jazyce. Po neúspěšné ţádosti o pravé 

učitele víry u římského papeţe poţádal Rostislav o misionáře z Cařihradu, aby 

poloţily základy vlastní církve na Velké Moravě. 

Kníţe Rostislav měl strach z politického a náboţenského vlivu německých kmenů, a 

proto nechal ze země latinsky mluvící kněze vyhnat. 

SSvvaattýý  KKoonnssttaannttiinn  

Svatý Konstantin zvaný téţ jako Konstantin Filosof nebo jen Filosof se narodil kolem 

roku 826 v Soluni a zemřel roku 869 v Římě. Byl profesorem filosofie 

v Konstantinopoli, roku 855 vystoupil do kláštera. Byl pouze mnichem, ačkoliv celý 

středověk byli oba bratři povaţováni za biskupy. 

Znovu vstoupil do kláštera před svou smrtí v Římě, kde přijal 

řeholní jméno Cyril.  

  



SSvvaattýý  MMeettoodděějj  

Svatý Metoděj se narodil v roce 815 také v řecké Soluni, 

zemřel roku 885 na Moravě. Starší bratr Konstantina byl 

zpočátku byzantským úředníkem, později mnichem a 

nakonec prvním moravským arcibiskupem. 

Bratři pocházeli z rodiny hodnostáře Byzantského císařství. 

Podle některých pramenů a na základě jejich znalostí 

slovanského jazyka se soudí, ţe jejich matka byla 

slovanského původu. 

Konstantin před odjezdem na Velkou Moravu sestavil písmo pro slovanský jazyk – 

hlaholici a společně s Metodějem přeloţily do staroslověnštiny liturgické knihy pro 

konání bohosluţeb. 

Cyril a Metoděj přišli na Velkou Moravu 5. července 863. Byli velmi úspěšní, protoţe 

vedli kázání i vyučování ve staroslověnštině. Během několika let byli jiţ duchovní, 

kteří byli učeni Cyrilem a Metodějem, připraveni na vysvěcení na kněze a biskupy. 

V roce 864 ale napadl Ludvík II. Němec Velkomoravskou říši a kníţe Rostislav byl 

nucen přiznat vazalství vůči Východofranské říši a umoţnit návrat latinským kněţím. 

Konstantin po cestě do Říma onemocněl, před svojí smrtí vstoupil do kláštera a přijal 

mnišské jméno Cyril. Zemřel 14. února 869 ve 42 letech. 

Metoděj byl roku 869 vysvěcen na prvního „arcibiskupa moravského.“ Po smrti 

kníţete Rostislava se vrátil na Moravu a dokončil překlad Bible. Metoděj zemřel 6. 

dubna 885 ve věku 63 let.  

Ukázka písma (hlaholice) 

 

 

 

  



ZZDDRRAAVVÍÍ  MMLLÉÉKKEEMM  LLZZEE  

PPŘŘEEDDCCHHÁÁZZEETT  

OOSSTTEEOOPPOORRÓÓZZEE  

Osteoporóza a další problémy spojené s kostmi a klouby 

(artróza, revmatismus) se stávají celosvětově rostoucím 

fenoménem. Jedním z nejjednodušších a přitom čistě přírodních způsobů, jak 

předcházet osteoporóze je pravidelná a dostatečná konzumace mléka. 

Stačí tři porce mléčných výrobků denně. Češi však ve srovnání s ostatními Evropany 

mléko pijí velmi málo. Ročně spotřebují jen 52,12 l na osobu a téměř 40 % české 

populace mléko nepije pravidelně. Důvodem je celá řada mýtů o mléce, které u nás 

stále panují. Osteoporóza a další problémy spojené s kostmi a klouby (artróza, 

revmatismus) se stávají celosvětově rostoucím fenoménem.  

Určující vliv na budoucí stav kostní tkáně má konzumace 

mléka, především v raném dětství. Nejjednodušší a přitom 

přirozenou prevencí proti slábnutí a křehnutí kostí je zvýšený 

příjem vápníku, ten můţe lidské tělo nejlépe získat z mléka a 

mléčných výrobků. Vápník obsaţený v dalších potravinách 

(ryby, luštěniny, listová zelenina) vstřebává lidský organismus 

ve srovnání s mlékem daleko obtíţněji. 

Mléko a mléčné výrobky jsou důleţitou součástí zdravé stravy. Mléko obsahuje celou 

řadu ţivin důleţitých pro všechny věkové skupiny. Organismu dodává bílkoviny, tuky, 

uhlohydráty, vitamíny, minerály a je i skvělým zdrojem hydratace. Mléko a mléčné 

výrobky jsou cenným zdrojem vápníku. Tři porce mléčných výrobků (např. sklenice 

mléka, jogurt a kousek sýra) pokryjí denní potřebu vápníku pro optimální fungování 

lidského organismu. 

Mezi českou populací totiţ stále o mléku panuje celá řada pověr, např. ţe je tučné, ţe 

zahleňuje, ţe se ředí nebo obsahuje konzervační látky. Jedná se však o mýty. 

Průmyslově zpracované mléko má max. 4 % tuku, jeho nutriční sloţení je téměř 

totoţné s čerstvým mlékem. Dle platné legislativy se mléko nesmí nijak upravovat, 

ředit vodou, ani do něj nemohou být přidávány konzervanty. Trvanlivé mléko získává 

svou trvanlivost pouze díky tepelnému ošetření mléka a speciálnímu obalu. Takto 

ošetřené trvanlivé mléko je čistě přírodní a obsahuje stejné mnoţství vápníku jako 

ostatní druhy mléka. Tepelné ošetření nemá na mnoţství vápníku v mléce ţádný vliv.   



DDEENN  UUPPÁÁLLEENNÍÍ  MMIISSTTRRAA  

JJAANNAA  HHUUSSAA  

66..ČČEERRVVEENNCCEE  

  
6. července si připomeneme významný den, den kdy byl 

Jan Hus roku 1415 upálen v Kostnici. Toto datum se stalo českým státním svátkem. 

Jan Hus byl teolog, kazatel a středověký církevní reformátor, jehoţ učení dalo 

vzniknout husitskému hnutí a započalo reformu tehdejší církve. 

Hus kritizoval tehdejší praktiky katolické církve 14. a 15. století, jeho odkaz byl po 

jeho smrti mnohými vyuţit i dezinterpretován, například politiky první 

Československé republiky nebo komunistickým reţimem. 

Dosud je také označován za jednoho z nejvýznamnějších Čechů. Například v anketě 

České televize Největší Čech skončil na sedmém místě mezi Janem Werichem a 

Antonínem Dvořákem. Vítězem této ankety byl zvolen Karel IV. 

Jan Hus se narodil v Husinci okolo roku 1369. Studoval na praţské univerzitě, v roce 

1393 zde obdrţel titul bakaláře a o tři roky později mu byl propůjčen titul mistr 

svobodných umění. Byl vysvěcen na kněze a začal kázat v kostele sv. Michala a od 14. 

března 1402 kázal v Betlémské kapli. V roce 1401 byl zvolen děkanem filozofické 

fakulty a později rektorem univerzity, kde prosazoval větší podíl Čechů na vedení 

univerzity. 

Hus ve svých kázáních kritizoval mravní problémy římsko-katolické církve a 

odpustky. Kritizoval také kříţové výpravy a vyzýval k následování bible. Ve svém 

nejvýznamnějším spisu O církvi se snaţí ukázat, ţe hlavou církve je Jeţíš Kristus a 

křesťané nemusejí poslouchat papeţe, pokud jsou jeho nařízení v rozporu s Biblí. Hus 

tak napadal právo papeţe být hlavou církve. 

Aţ teprve papeţ Jan Pavel II. v roce 1999 prohlásil, ţe lituje Husovi kruté smrti a 

uznal jej za reformátora církve. 

Pomník Mistra Jana Husa na Staroměstském náměstí v Praze 
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LLEETTNNÍÍ  OOVVOOCCEE  

Ovoce je přírodním zdrojem ochranných 

látek, které potřebujeme denně pro naše 

zdraví. Ve své různorodosti zabezpečuje 

ovoce celý komplex vitaminů, minerálních 

látek, vlákniny a dalších vitálních sloţek, 

které výrazně přispívají k silné obranyschopnosti organismu. Čerstvé ovoce obsahuje 

značné mnoţství antioxidantů. 

Převládající sloţkou ovoce je voda, která tvoří podle druhu osmdesát aţ devadesát 

procent hmotnosti. Z kyselin jsou v něm přítomny hlavně jablečná, citrónová a vinná a 

slouţí jako látky podporující trávení. Velmi důleţitou sloţkou ovoce jsou pektiny, coţ 

je druh vlákniny. Vláknina je velmi potřebná pro zdraví. Váţe na sebe toxické látky a 

pomáhá je vyloučit z těla ven. Typickou vůni mnohého ovoce způsobují aromatické 

látky.  

 

OOSSTTRRUUŢŢIINNYY  

Tyto plody překypují karoteny. Díky nim a vysokému 

obsahu vitaminu C posilují imunitní systém. Ostruţiny 

obsahují přírodní barvivo antokyan, organické kyseliny – 

jablečnou a citrónovou, z minerálních látek především 

fosfor, hořčík (z našeho ovoce ho mají nejvíce), draslík, ţelezo. Účinné látky těchto 

plodů posilují stěny cév a působí tak preventivně proti procesu stárnutí a ţilním 

chorobám. 

Ostruţinová šťáva je velmi účinným přírodním prostředkem proti chrapotu. Jemně ji 

přihřejeme a po doušcích vypijeme. Tento postup opakujeme dvakrát denně po dobu 

dvou aţ tří dnů. Takto ošetříme postiţený hlas, a navíc tělo zásobíme cennými látkami. 

Ostruţiník má i velmi léčivé listy (léčivý je pouze lesní ne šlechtěný zahradní). Tato 

bylina zastavuje krvácení, působí močopudně, dezinfikuje močové i trávicí ústrojí a 

léčí kašel. Při zevním pouţití hojí koţní ekzémy a záněty. Ostruţinové listí je v 

kombinaci s jahodníkem, malinovým listím, černým bezem či lípou velmi vhodné jako 

čajová směs pro děti. 

MMAALLIINNYY  

Maliny jsou také celkem bohaté na vitamin C, A a biotin. 

Biotin je vitamin krásy z komplexu skupiny B a obsahuje 



síru, která je důleţitá pro zdraví a vzhled kůţe, nehtů a vlasů. Z minerálních látek 

maliny obsahují hořčík, vápník, fosfor, ţelezo, draslík, měď. Maliník má rovněţ léčivé 

listy. Tato bylina jemně čistí organismus. Čaj z malinového listí se doporučuje pít 

těhotným ţenám. Maliník můţeme uţívat k přípravě domácího čaje ke kaţdodennímu 

pití. Obvykle se pouţívá do směsí, s ostruţiníkem, lípou, heřmánkem, černým bezem. 

Je vhodný i pro děti. 

MMEELLOOUUNN  

Meloun je oblíbenou letní tykvovou zeleninou, se kterou 

zacházíme, jako s ovocem. Melouny jsou úplným darem 

přírody. Utišují ţízeň, svou sladkou chutí nahrazují 

cukrovinky a ještě k tomu jsou zdraví velmi prospěšné. 

Šťavnatá duţina vodního melounu obsahuje velké mnoţství 

vody a asi právě proto se mnoho lidí domnívá, ţe kromě ní 

jiţ melouny nic zvláštního neobsahují. To je ale velký omyl. Mají velký obsah 

vitaminu A, dále pak skupinu vitaminů B, vitamin C. Z minerálních látek obsahují 

hlavně draslík, pak ţelezo, mangan. 

TTŘŘEEŠŠNNĚĚ  AA  VVIIŠŠNNĚĚ  

Jsou dobrým zdrojem draslíku. Mohou působit preventivně 

proti DNĚ (nemoc spojená s vysokou hladinou kyseliny 

močové v krvi). 

Odrůdy třešní a višní, které se dají jíst za syrova, jsou 

dobrým zdrojem draslíku; ten pomáhá udrţovat pravidelný rytmus srdce a zdravou 

pokoţku. V Čechách se běţně pěstují od 12. století. V přírodním léčitelství se třešně 

cení pro pročišťující schopnosti. Mají mírně projímavý účinek, takţe pomáhají proti 

zácpě. Dávka 250 g čerstvých nebo zavařených třešní denně navíc sniţuje hladinu 

kyseliny močové v krvi, čímţ do určité míry chrání před vznikem DNY.  

Existuje víc neţ 1000 odrůd třešní a višní. Třešně jíme nejraději syrové, višně jsou 

zase báječné v koláčích, zmrzlinách a likérech. Barva se podle druhu liší od světle 

ţluté nebo tmavočervené aţ po méně běţnou purpurovou, případně skoro černou. 

BBRRUUSSIINNKKYY  

Brusinky působí proti infekcím močového měchýře, ledvin 

a močových cest. Šťáva z brusinek se jiţ dlouho pouţívá, 

jako domácí lék proti zánětu ledvin a jiným onemocněním 

močového měchýře a močových cest. První vědecké 



vysvětlení účinku brusinek se zakládalo na vysoké kyselosti jejich obsahu. Věřilo se, 

ţe brusinky zvyšují hladinu kyselosti v moči a tak ničí bakteriální zdroj infekce. 

Současný vědecký výzkum prováděný ve Spojených státech však svědčí o tom, ţe 

brusinky obsahují látku, která znemoţňuje bakteriím uchytit se v buněčné výstelce 

močových cest a močového měchýře a tím jim brání se mnoţit. 

Mnoho urologů doporučuje pít několik skleniček brusinkové šťávy denně. Hlavně jako 

prevenci, ale také jako prostředek proti lehkým infekcím močových cest. 

 

 

  



                      TTRRÉÉNNOOVVÁÁNNÍÍ  PPAAMMĚĚTTII  

Hlavní města Evropy 

1. Hlavní město Švédska 

a) Stockholm 

b) Oslo 

c) Helsinki 

 

2. Hlavní město Švícarska 

a) Lugano 

b) Vaduz 

c) Bern 

 

3. Polska 

a) Varšava 

b) Katowicw 

c) Štětín 

 

4. Ruska 

a) Moskva 

b) Tallin 

c) Petrohrad 

 

5. Španělska 

a) Lisabon 

b) Madrid 

c) Barcelona 

 

6. Francie 

a) Auxerre 

b) Paříţ 

c) Praha 

 

7. Rakouska 

a) Vídeň 

b) Sarajevo 

c) Tirana 
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8. Portugalska 

a) Braga 

b) Setubal  

c) Lisabon 

 

9. Norska 

a) Moskva 

b) Kodaň 

c) Oslo 

 

10. Islandu 

a) Húsavík 

b) Reykjavik 

c) Kefalvík 

 

Správné odpovědi 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

A C A A B B A C C B 

 

 

Najdete cestu? 
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                PPRROO  ZZAASSMMÁÁNNÍÍ  

Vtipy o policii 

V autoškole povídá instruktor ţákovi: "Popište práci motoru." "A můţu 

svými slovy?" "Proč ne?" "Brrrm,brrrm,." 

Jede auto a zastaví ho policajt a říká mu: "Pane uţ vás popáté zastavuji 

a popáté vám říkám ţe vám z nádrţe kape voda." Pán se na policistu podívá: "Ale 

pane, já uţ vám popáté říkám, ţe řídím kropící vůz." 

Jak policajti sbírají houby? Najdou jednu a vyslýchají ji tak dlouho, dokud neřekne, 

kde jsou ostatní. 

Dva policajti lezou přes zeď. 

Jeden policajt tam nemůţe vylézt a tak říká druhému: "Prosím, udělej mi kozu." 

"Mééééé!" 

Zastaví policajt blondýnku se psem: "Paní, váš pes nemá košík" 

Blondýna odpoví: "To nevadí, vţdyť nejde nakupovat!" 

Policajt se zamyslí a říká: "Aha, tak to jsem nevěděl." 

Policajt volá na informace letecké společnosti: "Jak dlouho letí letadlo z Prahy do 

Bratislavy?" 

"Okamţik..." odpoví operátor. 

Policajt řekne: "Děkuji," a zavěsí. 

Policajt hází do kopřiv papíry. Přijde k němu druhý a říká: "Proč házíš ty papíry do 

kopřiv?" "To víš, náčelník mi nařídil, abych ty tajné dokumenty spálil." 

Kreslený  vtip:  



DDOOPPLLŇŇOOVVAAČČKKYY  
 

 

Ozdoba čepice 

Bílá jarní květina 

Míček 

Hrdina Karafiátovi knihy 

Tlučení 

Cukrovinky 

 

V tajence: V letním horku není nad dobře vychlazený …… 

 

 

 
Malířská deska 

Lysinka 

Přístroj na praní prádla 

Býlí 

Hromadné zděšení 

Hygienické potřeby pro miminka 

 

 

 

 

 

V tajence: I kdyţ občas sprchne, léto je stále tady. Proto ještě neuklízejte 

……… 
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VVYYPPRRÁÁVVĚĚNNÍÍ  PPAAVVLLAA  

KKAANNTTOORRKKAA 

Pavel Kantorek se narodil 17. května 1942 v Olomouci je 

českým přírodovědcem, profesorem fyzikálních věd  na Ryerson 

University v Torontu. V Česku je znám také, jako vynikající 

autor kreslených vtipů a povídek, zejména se zvířecí a vědeckou 

tematikou. Mnohé z nich vydal kniţně, řada pak byla publikována na stránkách 

časopisu Vesmír. 

 

DDOOBBRRÝÝ  SSKKUUTTEEKK  

  
  Známé rčení „Kaţdý dobrý skutek musí být po zásluze potrestán“ bylo Jindrovi vţdy 

nejasné. Moc nad tímto výrokem neuvaţoval, i kdyţ jej uţ několikrát slyšel. Vţdy 

povaţoval podobné „postřehy“ za bezcenné blbinky. 

  Jindřich pracoval na poštovním úřadě uţ pěknou řádku let. Třídění a doručování 

zásilek je zdlouhavá a nudná činnost, ale mnoho zaměstnanců pracovalo i přes čas, aby 

se vyhnuli horším podmínkám ve svých domácnostech. Po dlouhé době, postupném 

odchodu starších kolegů do penze a několika nečekaných úmrtích v důsledku sedavého 

zaměstnání byl Jindřich konečně povýšen do funkce vedoucího. Postupně se mu 

podařilo vytvořit skvělý kolektiv oddaných pracovníků, pro něţ se třídění a doručování 

dopisů stalo smyslem ţivota. 

   Bylo to nějak kolem Vánoc, kdyţ Jindrovi jedna podřízená předala dopis, s nímţ si 

nevěděla rady. Dopis neměl známku a na obálce byla jen stručná adresa: „Pán Bůh“.  

Po chvíli váhání se Jindřich rozhodl dopis otevřít, protoţe bývali okamţiky, kdy se na 

poště cítil jako adresát. Uvnitř obálky byl linkovaný papír popsaný tuţkou a 

kostrbatým rukopisem, zřejmě psaným starší osobou. Dopis zněl: 

 

   Milý Pane Bože, 

   jsem už stará a nemocná. Dopřál jsi mi 89 let života a teď už mě všechno bolí, špatně 

se mi dýchá a nemohu pořádně spát. Ale já to od Tebe beru jako trest za všechny ty 

hříchy, kterých jsem se v životě dopustila. Víš, že jsem se vždy v životě snažila činit 

lidem dobro, ale většinou se mi to ani moc nedařilo. Pomáhala jsem lidem, kde jsem 

mohla, ale nikdy nikdo nepomohl mně. A teď mne osud opět potrestal. Včera jsem šla 

nakoupit do supermarketu a představ si, co se stalo! Někdo mi z vozíku ukradl celou 

kabelku, kde jsem měla všechny své peníze. Nevím, co si počít. Nemám ani na chleba a 

blíží se Vánoce. Pane Bože, prosím Tě, buď tak laskavý a pošli mi tisíc korun, abych to 

přežila aspoň do příští výplaty penze. 



Tvoje věrná hříšnice Magdalena… 

a následovala adresa nešťastnice. 

 

   Jindřich si zamyšleně mnul bradu a přemýšlel, co s tím. Protoţe dopis otevřel, cítil se 

do značné míry zodpovědný za osud té staré paní. Po chvíli váhání se rozhodl svolat 

zaměstnance poštovního úřadu a dopis jim přečíst. 

   „Co byste navrhovali?“ zeptal se Jindřich po přečtení dopisu. Podřízení se rozpačitě 

škrábali na různých částech těla a jeden se dloubal v nose. Jindřich pohladil otcovským 

pohledem své podřízené a pravil: „Já myslím, ţe bychom mohli udělat sbírku a nějaké 

peníze té staré paní poslat, co říkáte?“ 

   Zaměstnanci uznale kývali hlavami, ano, to je na místě, tak bychom opravdu té paní 

pomohli. Doručovatel Franta hned také sundal čepici a začal obcházet kolegy, kteří 

zadumaně šmátrali po kapsách a vytahovali peněţenky. 

   Po sečtení všech mincí a bankovek Jindřich s uspokojením konstatoval, ţe včetně 

jeho stokoruny, se podařilo vybrat celkem 950 korun. To by snad mělo stačit, pomyslel 

si. Vloţil peníze do tuhé obálky a odeslal doporučeně na adresu té paní. Večer pak 

odcházel ze své pracovny s nádherným pocitem dobře vykonané práce. 

   Neuplynul ani týden a zaměstnankyně předala Jindřichovi další dopis s adresou „Pán  

Bůh“. V obálce byl opět linkovaný papír popsaný jiţ známým kostrbatým rukopisem. 

Dopis zněl:  

 

   Milý Pane Bože, 

   chvála Tobě na nebesích, že jsi mou nebohou prosbu vyslyšel. 

Mnohokrát děkuji a budu se modlit každý večer. Ale chtěla bych Ti 

také sdělit, že v obálce mi nebylo doručeno tisíc korun, ale jenom 

950. Těch padesát korun, co chyběly, určitě ukradli ti zlodějští 

pacholci na poště. Hned jsem o tom napsala stížnost na 

ministerstvo a přiložila razítko poštovního úřadu. A ty je potrestej 

taky, holomky jedny nenažraný, ať se všichni pečou v pekle! 

Tvoje Magdalena 

 

IIDDIIOOTT  
 

   Měl jsem to štěstí, ţe jsem píchl pneumatiku v nádherném okolí chráněné oblasti u 

malého historického městečka. Smůla byla jen v tom, ţe i rezervní kolo bylo prázdné. 

Za doprovodu čpějící spálené gumy se mi podařilo dojet po ráfku k benzinové pumpě 

poblíţ centra. Ochotný manaţer pumpy mi s úsměvem sdělil, ţe pneumatiku mi velice 

rádi opraví, ale mechanik právě odešel na oběd a asi to chvíli potrvá, neţ se vrátí, 

protoţe dnes byla výplata a na nádraţí čepují plzeňskou dvanáctku. S povzdechem 

jsem se rozhlédl pom okolí a přemýšlel, kde strávím další hodiny. 



   „Jděte se projít do parku,“ uhádl mé myšlenky manaţer benzinky. „Je tam pěkný 

hradní zámeček, opravdová turistická kuriozita z patnáctého století. Nedávno to 

koupili Američani a celý to zrenovovali. Dole jsou katakomby a mají tam ve vitríně 

vystavenou mumifikovanou ruku barona z Cimburku. Ta mu prý upadla, kdyţ sáhl 

svaty Aneţce na zadek.“ 

   „Ne díky, mně pro dnešek stačí ta prázdná pneumatika,“ odvětil jsem apaticky. Můj 

pohled upoutala rozcuchaná hlava vykukující z barelu za garáţí. „Kdo je to?“ Zeptal 

jsem se překvapeně. 

   „Aha, tamten,“ usmál se manaţer. „No to je naše další kuriozitka, to je náš místní 

hňup. Turistům se moc líbí, zejména Němcům. Počkejte, něco vám ukáţu.“ Manaţer 

zamával na hlavu v sudu a zavolal: „Hele, Joţo, pojď sem, mám pro tebe práci!“  

   Z barelu se vysoukal zakrnělý muţíček a kulhavými poskoky k nám přihopsal. 

Manaţer sáhl do kasy a vytáhl kovovou desetikorunu. Do druhé ruky vzal papírovou 

stokorunu a řekl: „Tak, Joţo, ze které ruky chceš?“ Muţíček přemýšlivě zamrkal, pak 

hmátl po kovové desetikoruně a hodil si ji za košili. 

„Zkuste to,“ vybídl mě manaţer. 

   Vytáhl jsem z peněţenky stokorunu a prohrábl 

kapsu, ale v drobných jsem měl jen pětikorunu. „No 

zkusme to takhle,“ řekl jsem. „Z které ruky chcete?“ 

Muţíček opět přemýšlivě zamrkal, pak hmátl po 

kovové pětikoruně, opět si ji hodil za košili a 

odhopsal pryč. 

   „Vidíte, tak to je náš místní blbec,“ usmál se manaţer. „Místo kila si vezme jenom 

bůra!“ 

  „No dobře, „povzdechl jsem si, „tak já se asi řece jen půjdu projít do toho parku.“ 

Park byl opravdu pěkný. Mezi mohutnými staletými stromy se vinuly nové asfaltové 

pěšiny obklopené zelenými trávníky, na kterých se povalovaly papírové odpadky. Po 

trávnících se líně procházeli zahraniční turisté a usrkávali coca - -colu. Orientační 

cedule ve tvaru seschlé upadlé ruky směřovala k modernímu restaurantu McDonald’s 

postavenému ve stylu kamenného hrádku. Na orientační vývěsce byl nápis: 

„HRÁDEK – zázrak svaté Aneţky“. Hned vedle McDonald’s byla kamenná brána 

s cedulí: „Wundertat Eintritt: 10,- Euro“ a pod tím malý nápis: „Pro Čechy dvě pětky“.  

   Zahnul jsem pěšinou kolem zahradní zdi směrem od brány. Po chvíli chůze jsem ve 

stínu starého dubu zahlédl lavičku. Seděl na ní malý muţík a listoval si v objemné 

knize. Byl to idiot Joţa. Po trošce váhání jsem si k němu přisedl. „Co to čtete?“ Zeptal 

jsem se se zájmem. Joţa ke mně natočil hřbet knihy. Byla to pokročilá učebnice 

obecné teorie relativity a gravitace. „Ale vţdyť vy tu knihu čtete vzhůru nohama,“ 

všiml jsem si.  „E-e,“ odvětil Joţa, „tak to víc zajímavý. Jinak moc lehký. Podívej, 

tady chyba,“ strčil mi pod nos rozevřenou stránku. Můj pohled zamířil ke špičce jeho 



ukazováčku, kde byla v textu opravdu gramatická chyba. „Divej, divej,“ naléhal Joţa. 

V duchu jsem odmítl o této skutečnosti, a vůbec celé situaci, uvaţovat. 

   „Podívej, Joţo,“ řekl jsem přátelsky, neboť jsem pochopil, ţe si tykáme. „Příště, aţ ti 

někdo nabídne minci nebo papírek, tak si vezmi ten papírek. Ten má daleko větší cenu 

a můţeš si za něj koupit mnohem víc.“  „E-e,“ zavrtěl hlavou Joţa a zdálo se, ţe 

přemýšlí. „E-e, e-e, e-e,“ zdůraznil a stále při tom vrtěl hlavou. „A proč ne?“ Zeptal 

jsem se, překvapen jeho tvrdohlavostí. 

   Joţa na mne pohlédl jasnýma bleděmodrýma očima, ve kterých se zrcadlil můj 

obličej kolegy blbce. Chvíli tak na mě zíral a pak řekl: „Nechápeš? Kdyţ brát papírek, 

oni nenabízet, e-e?“ 

 

PPSSYYCCHHOOLLOOŢŢKKAA  
 

Bylo krásné letní odpoledne a já se brouzdal trávou na pokraji lesa kolem opuštěného 

rybníka. Trochu jsem uvaţoval o tom, ţe by bylo pěkné být tady s nějakou holkou, se 

kterou bych si opravdu rozuměl, ale jak známo, ţenským se moc rozumět nedá. Uţ 

dávno jsem pochopil, ţe ţeny mají úţasný talent muţe naprosto zmanipulovat. Mohou 

jej vynést do nebe nebo z něj udělat úplného debila. Někdy mám pocit, ţe my chlapi 

jsme ţenským jen pro legraci a ony jen pobaveně sledují, jak se pořád o něco snaţíme.  

   Ještě nebyl večer, ale ţáby uţ vesele skřehotaly a jejich 

vyzývavé hlásky mne lákaly do vody. Přestoţe jsem neměl plavky, 

rozhodl jsem se vyuţít kombinace teplého počasí a nezvykle čisté 

vody. Rozhlédl jsem se po liduprázdném okolí a bez dlouhého 

váhání poskládal veškeré své šatstvo do úhledné hromádky. Voda 

nebyla příliš teplá, ale plavání bez plavek mne naplnilo pocitem nezvyklého pohodlí. 

Doplaval jsem do půlky rybníka, a kdyţ jsem se otočil k návratu, letmo jsem pohlédl 

k místu, kde byly poskládány mé šaty. Musel jsem si protřít oči, abych si ověřil, co 

vidím: nad hromádkou mých svršků stála nádherná dívka a zvědavě na ně pohlíţela. 

   „Haló, ty jsou moje,“ zamával jsem z vody a ona se na mě překrásně usmála. Pak si 

vedle mých šatů rozhodila ručník, posadila se na něj, vytáhla z kabelky objemnou 

kníţku a téměř okamţitě se do ní začetla. Plaval jsem ke břehu velmi pomalu a 

přemýšlel, jak upoutat dívčinu pozornost, abych své nahé tělo mohl nějak pokrýt. Nic 

kloudného mne nenapadlo. Byl jsem uţ blízko břehu a mé svěšené nohy narazily na 

studené dno. Dívka byla naprosto zaujatá četbou kníţky a nevěnovala mi ţádnou 

pozornost. Voda mi sahala do půlky hrudníku a já rozpačitě přešlapoval po bahnitém 

dně. Horečně jsem přemýšlel co dál, abych 

nevystoupil z vody jako vyzývavý nudista. Uţ mi 

opravdu začínala být zima. Jak jsem tak v té vodě 

přešlapoval, náhle jsem ucítil pod chodidlem tvrdý 

předmět. Letmým ohledáním jsem zjistil, ţe se jedná 



o velkou starou pánev, která tady pod vodou uţ zřejmě nějakou dobou leţela. V duchu 

jsem poděkoval neznámému dobrodinci, který ji sem hodil. 

   Uchopil jsem pánev za drţadlo tak, aby zakrývala spodní část mého těla, a opatrně 

vystoupil z vody. Dívka na mne zvědavě pohlédla. Pomalu jsem přistupoval ke své 

hromádce šatů a pevně drţel pánev před sebou. 

   „Dobrý den,“ pozdravila dívka vesele a její zrak utkvěl na pánvi. 

   „Dobrý den,“ odvětil jsem, ve snaze odpoutat její upřený pohled od pánve jsem 

ledabyle dodal, „copak to čtete?“ „Co? Jo… aha… no, to je učebnice psychologie,“ 

odvětila dívka a neustále zírala na tu pánev. Trochu jsem znervózněl. 

    „A co je ta psychologie?“ Zeptal jsem se naivně v další snaze připoutat její pohled 

na svůj obličej. 

   „No,“ řekla dívka pomalu, „psychologie, to je věda, která nám pomáhá vysvětlit 

lidské myšlení na základě určitého chování a také se zabývá metodami, které nám 

umoţňují lidské myšlení a chování ovládat.“ Její upřený pohled setrvával na pánvi. 

   „Aha,“ řekl jsem neurčitě. „A vy se v tom vyzníte?“  

   „tak trochu,“ připustila skromně dívka. 

   „Opravdu? A můţete mi teda říct, co si třeba teď myslím já?“ Zvýšil jsem hlas, 

protoţe mi uţ byla opravdu zima a dívčin zájem o pánev mne přiváděl do značných 

rozpaků. 

   „Ale to je přece jednoduché,“ usmála se vesele dívka a konečně mi pohlédla do 

tváře, „vy si myslíte, ţe ta pánev má dno!“ 

   Zrudl jsem, jako by mne polili vařící vodou. To snad není moţné, takový trapas jsem 

ještě nezaţil. Nevěřícně jsem zvedl pánev do úrovně obličeje a zahlédl pobavené oči 

psycholoţky. Ta pánev to dno měla! 

 

 
 

 


